

达孜区：

文化墙“绘”出美丽乡村新风尚



拉萨融媒讯(记者莫瑞英)为进一步营造生态宜居、干净整洁的生活环境,达孜区始终坚持党建引领,聚焦城乡环境综合大整治行动,向着“美丽宜居、城乡融合”的目标发力,以环境整治“动真章”换人居环境“展新颜”。

一墙一文化,一墙一风景。日前,在达孜区邦堆村、克日村,一面面以体现红色元素、展示乡村田园生活和文明新风为主题的墙画纷纷亮相。文化墙内容丰富多彩、韵味十足;形式新颖别致,集美观性、知识性、观赏性于一体;根据每个村不同的传统和特点,进行专门的设计,更多地注入了本土文化,突出村庄的特色。

村民完玛才让在村里经营着一家超市,每天都会从文化墙边路过,他说:“文化墙很美观,具有很强的民族特色,既装饰了村庄,也激励我们建设更好的乡村家园。”

在推进城乡环境综合大整治行动中,达孜区各乡村以文化墙为载体弘扬先进文化,多姿多彩的墙画让原本老旧、空白的墙壁变得色彩



图为达孜区邦堆村的文化墙。

拉萨融媒记者 莫瑞英摄

斑斓,形象生动、通俗易懂、形式多样的内容设置也吸引着许多村民驻足观赏。乡村墙绘既给美丽乡村建设增添了别样的色彩,也在潜移默化中引导着村民文明向上的生活习惯。

自城乡环境综合大整治行动开

展以来,达孜区克日村每周二和周五定期组织群众代表对全村进行大扫除。截至目前,共出动人员3000人次,出动车辆20余次,处理垃圾共计20吨。此外,村委会还对辖区进行了全面排查,拆除私搭乱建3处。

“下一步,我们将继续加大宣传教育力度,通过更多的渠道和方式,持续加强环境卫生宣传教育工作,并完善组织管理机制,确保城乡环境综合大整治行动顺利进行、持续开展下去。”达孜区克日村第一书记胡海说。

打造产业兴旺“金名片”

当雄牦牛国家地理标志产品保护示范区创建启动

拉萨融媒讯(记者格桑卓玛)5月24日,自治区市场监督管理局、拉萨市市场监督管理局、当雄县委县政府联合举行了“当雄牦牛国家地理标志产品保护示范区(筹)”揭牌和启动仪式。

当雄县,这片孕育着优质牦牛资源的土地,迎来了地理标志产品保护的重要时刻。自2016年12月28日当雄牦牛被批准为地理标志产品保护以来,相关部门一直致力于提升牦牛产业的标准化、品牌化水平。经过几年的不懈努力,当雄牦牛在2023年成功获批“国家地理标志产品保护示范区筹建名单”和“国家知识产权第二批地理标志运用促

进重点联系指导名录”。

在启动仪式上,相关负责人共同为当雄牦牛国家地理标志产品保护示范区(筹)揭牌,标志着当雄牦牛正式迈入了国家地理标志产品保护的行列。同时,当雄净土公司被誉为“商标品牌指导站”,对当雄净土公司在品牌建设和商标保护方面所取得成绩给予肯定,为地理标志保护工作开辟新天地,树立新样板,增添新特色。

“自2016年获得地理标志产品以来,我们不断努力提升产品质量和品牌影响力。此次授牌,将进一步推动当雄牦牛产业的发展、产业集群,并带动农民增收。下一步,我们将继续加大在产品保护、研发和

推广上的投入力度,让当雄牦牛地理标志产品成为推动乡村振兴的强大动力。”当雄净土公司负责人白兴博说。

据悉,当雄牦牛肉经过精细化分割后,价格已增长为每公斤140元至180元,增长幅度超过50%。同时,产值增长2倍以上。此外,当雄县还注重天然草场保育和人工草场种植。目前,天然草场保育面积达500万亩,有效使用率达70%;种植人工草场面积达15万亩,并配备了完善的净土牧场设施化养殖设备。郭庆场辐射带动龙仁乡郭庆村158户878人参与牧场发展,每户年均增收1.4万余元;高原蓝农业发展

有限公司则解决就业600余人,辐射带动牧区2000户家庭脱贫致富。牧民人均可支配收入达1.9万元,比全县平均水平高出56%。

市市场监督管理局知识产权和广告监管科科长仁青说:“当雄牦牛国家地理标志产品保护示范区(筹)的揭牌,标志着我们为为期三年的创建工作正式开始。我们将力争通过这项工作,让当雄牦牛养殖户认识、接纳并推广牦牛产业体系建设,从源头上把好原产地关、质量关。我们将推广和发展好当雄牦牛地理标志品牌,使其成为全区地理标志的标准化标杆和高质量发展的标杆,为乡村振兴战略打造‘拉萨样板’贡献力量。”

我市举行2024年全国科技活动周启动仪式

赵世东出席

拉萨融媒讯(记者格桑卓玛)5月25日上午,拉萨市科技局(科协)举行以“弘扬科学家精神、激发全社会创新活力”为主题的2024年全国科技活动周启动仪式。

副市长赵世东出席并讲话。赵世东指出,拉萨市高度重视科技创新与普及,致力于打造“全区科技创新中心”。目前,高新技术企业

众多,科技进步贡献显著,有力支撑了经济社会发展。各部门加强合作,确保“科技活动周”取得实效;科技工作者要肩负使命,为现代化建设贡献力量;新闻媒体要加大宣传力度,营造科技创新氛围;广大群众应积极参与,提高科学素质,共同推动拉萨科技创新与发展,为建设社会主义现代化新拉萨提供坚实科技支撑。

拉萨市文学艺术界联合会第三次代表大会在全市文艺界引发热烈反响

拉萨融媒记者 满文妍 莫瑞英

五月的拉萨惠风和畅、天朗气清。5月22日至24日,拉萨市文学艺术界联合会第三次代表大会在市政府会议中心召开。三天的会期结束后,肖友才书记的讲话精神在文艺界引发热烈反响。

5月22日,拉萨市文学艺术界联合会第三次代表大会召开。肖友才书记在会上对过去五年全市文联组织和广大文艺工作者为拉萨长治久安和高质量发展作出的积极贡献给予充分肯定。他提出,要坚定一以贯之的热血丹心,始终做到胸中有大义;要坚守一如既往的如磐初心,始终做到心中有人民;要坚持一往无前的雄心壮志,始终做到肩头有责任。肖友才书记的谆谆教诲让文艺界代表们备受鼓舞。

拉萨市音乐家协会副主席卓玛拉姆说:“非常荣幸能参加这次大会,会上肖友才书记的重要讲话振奋人心。作为一名音乐家协会的成员,一名文艺工作者,我备受鼓舞。”

拉萨市书法家协会副主席王富强说:“这次大会,正值文联成立30周年之际召开。肖友才书记的重要讲话让我们备受鼓舞,特别振奋人心。”

会后,参会代表紧紧围绕开幕

式上肖友才书记的讲话精神,结合自身工作实际和行业特点,进行分组讨论,大家畅所欲言、各抒己见,就学习好、宣传好、贯彻好代会精神交流了思想感悟,发表了意见建议。

“在今后的文艺创作中,我们将自己的专业融入当地民族特色、民族文化中,把拉萨的文化发扬出去。”拉萨市音乐家协会会员杨娟说。

“艺术来源于生活,但高于生活。在今后的创作过程中,我们会更多地深入基层,了解基层的文化底蕴,再结合当代元素,创作更多正能量的舞蹈作品。”拉萨市舞蹈家协会主席才旺卓玛说。

“我作为一名文学创作者,有了更好的创作方向和创作信心。我将按照肖友才书记的讲话精神,做到胸有大义,心中有人民,肩上有责任。为我们西藏高原写出更多让人民有力量的好作品。”拉萨市作家协会会员李玉萍说。

“接下来,我们将继续立足音乐家协会的本职工作,坚持服务于人民,根植于人民,创作好、演唱好具有拉萨特色的文艺作品,服务好拉萨市的文旅产业发展,为推动拉萨市文艺事业大繁荣大发展作贡献。”卓玛拉姆说。

第二届全区青少年铸牢中华民族共同体意识主题演讲大赛总决赛举行

拉萨融媒讯(记者杨璐实习生卓玛曲宗)日前,以“铸牢中华民族共同体意识”为主题的第二届全区青少年铸牢中华民族共同体意识主题演讲大赛总决赛在拉萨举行,来自全区的104名优秀选手经过各级预选赛激烈角逐,脱颖而出,进入总决赛。

比赛中,选手们紧扣铸牢中华民族共同体意识这条主线,把党的民族政策和发生在身边的民族团结进步故事融入演讲中,以生动的语言、真切的情感从不同角度谈体会、讲感悟,一个个真实而感人的故事,一句句声情并茂的内心独白,选手们时而娓娓道来,时而充满激情,赢得了现场观众的阵阵掌声。比赛还穿插了民族团结知识问答环节,台下观众踊跃参与,现场气氛活跃、高潮迭起。

参赛选手格桑扎西说:“我是一名拉萨青年创业者,我现在做的工作是关于文化和农业科技方面的,我这次演讲的题目是《石榴花盛开的地方》,主要讲述我创业过程中如何做好民族团结的故事,我也希望在今后的每一天我都能用我的实际行动维护民族团结,带动更多的群众致富增收,进一步铸牢中华民族共同体意识。”

大赛负责人普珍介绍,共青团西藏自治区委员会将以大赛为契机,持续开展形式多样、内容丰富的主题宣传教育活动,画好民族团结进步“同心圆”,教育引导全区广大青少年铸牢中华民族共同体意识。

我市新型公共文化空间城市书房举行专题讲座

拉萨融媒讯(记者次仁卓玛)随着各学段毕业季临近,不少家长和学生为如何衔接低学段到高中或大学到社会的过渡产生许多困惑。近日,拉萨市新型公共文化空间城市书房邀请西藏大学拉巴次仁老师,在希尔顿欢朋酒店举行“从低阶段学校到高中阶段学校如何衔接”专题讲座,为广大家长和学生答疑解惑。

讲座围绕“幼儿园到小学、小学到初中、初中到高中、高中到大学、大学到社会”五个内容,通过举例子等方式,就学生如何适应下一阶段学习生活、家庭如何参与学生教育等内容进行了深入浅出的讲解,为

学生“加油”,为家长“打气”。同时,通过互动环节对家长及大学刚毕业学生关心的问题解答,给出相应意见建议。

“我作为一名刚入社会的大学生,通过聆听此次讲座,学会了步入社会后要珍惜每一天,要对生活有规划。”班旦贡布说。

本次专题讲座朴实精彩,方法实用有效,让家长们受益匪浅,为家长点燃一盏明灯。学生家长尼玛多吉说:“我的孩子现在高三,在这个关键时期,我对孩子的大学填报志愿方面有些困惑,这次讲座中通过专业老师的讲解和指点,我深受启发也获得了很多帮助。”

拉萨东郊纳金综合批发商贸城正式试营业

推进重点项目建设
赋能高质量发展

拉萨融媒讯(记者拉姆次仁)5月25日上午,城关区政府招商引资重点项目、纳金街道纳如社区失地农民再就业项目,浙商在藏2024年重点投资项目,东郊首家一站式全业态商贸集采基地——纳金综合批

发商贸城试营业典礼举行。

纳金综合批发商贸城作为城关区招商引资的重点项目,从立项到建设,一直备受社会各界的关注。据了解,纳金综合批发商贸城基础工程于2023年4月20日开始施工,主体建设于2023年5月24日正式开工,8月18日主体进行封顶,经过近3年的准备和13个月的紧张建设,5月25日正式试营业。

仪式上,纳金商贸城董事长罗元能介绍,该项目总投资2亿元,总

建筑面积达65361.93平方米,集农贸市场、百货服饰批发、美食、休闲娱乐等多功能于一体。它的建成,不仅将为拉萨城东区的商业发展注入新活力,更将有望成为全业态、全品类经营的商品集采基地,为周边市民提供更加便捷、丰富、实惠的购物体验。纳金综合批发商贸城全面运营后安排的就业人群(包括失地农牧民)高达1500至2000余人,积极盘活社区集体资产,为失地群众提供了稳定的分红

资金来源。

纳金综合批发商贸城南临东郊万达,北临三环,地理位置优越,周边配套完善。该项目卖场面积为46637平方米,停车位1100余个,商铺约1200个。罗元能说:“下一步,我们将通过规范市场秩序、严格管理制度,确保每一位入驻企业能够在公平竞争的基础上取得成功。通过我们的努力,纳金综合批发商贸城必将成为拉萨商贸市场的一张新名片。”

林周县开展山洪灾害防御应急实战模拟演练

拉萨融媒讯(记者仁青拉姆)近日,林周县在强嘎乡典冲村仁庆岗组山洪沟开展2024年度山洪灾害防御应急实战演练。

本次演练借鉴近年来应对处置洪涝、地质灾害等经验做法,模拟“急、难、险”灾害事故叠加情景,以强嘎乡典冲村遭遇极端天气引发洪

涝和地质灾害为背景,林周县防汛办立即启动一级应急响应,对典冲村仁庆岗组涉险群众进行转移安置并做好应急抢险准备。林周县水利局高级工程师边久说:“开展此次演练是为了进一步检验《林周县山洪灾害防御预案》的可行性、实操性,使广大人民群众了解山洪灾害防御

常识,掌握分级预警信号,提高山洪灾害防御的应急处置能力。”

演练过程中,全体人员按照演练安排及情景设定,以良好的精神风貌、认真负责的态度和专业的抢险救援能力,对山洪沟堤坝决口及管涌处进行抢险修复,对下游低洼地带受威胁区群众及时转移安全地

带、对受伤伤员进行医疗救治,对通信故障及电力切断处及时抢修等达到演练预期效果。

林周县强嘎乡典冲村仁庆岗组村民拉旺久说:“今天通过模拟演练,有了很大的收获,以后我们村如果发生山洪灾害,我们能够很好地应对并守护好村民生命财产安全。”

墨竹工卡县开展“宣讲+志愿服务”进虫草采挖点活动

拉萨融媒讯(记者郝奕凝)5月23日,墨竹工卡县开展新时代文明实践之“宣讲+志愿服务”进虫草采挖点。活动邀请自治区“十佳基层宣讲员”巴桑、墨竹工卡县防疫站工作人员进行宣讲。

在墨竹工卡县门巴乡达珠村、波尔朗村、贴朗村三个虫草采挖点,志愿服务队通过悬挂横幅、现场讲

解等方式,为群众宣讲环境保护及鼠疫防治知识,教育引导群众依法开展虫草采挖和保护自身生命财产安全,切实增强法治意识和安全防范意识。

“现在正值夏季,县疾控中心工作人员给我们宣讲了预防鼠疫的相关知识,还解读了相关政策,发放了生活物品,非常感谢。”扎西岗乡群

众扎西说。

此次志愿服务活动,发放宣传册、宣传品共计60余种、6500余本,发放药品200余袋。

墨竹工卡县检察院工作人员贡秋曲珍说:“为有效预防虫草采挖期间引发矛盾纠纷,确保人民群众生命财产安全,我们在门巴乡三个虫草采挖点开展机关模

范岗位标兵法宣传法活动,我们向群众宣讲防盗防诈骗等知识,进一步提高群众法治意识,取得了良好效果。”

据了解,虫草采挖点每天晚上还为群众播放电影,进一步丰富群众的精神文化生活。截至目前,墨竹工卡县放映队驻虫草采挖点共放映电影24场,参与人数达4200余人次。